









# Rabatul la randament pentru schimburile II și III o practică antieconomică

## Ce cauze îl generează?

- Formalismul în inițierea și organizarea acestor schimburi;
- Lipsa de grijă pentru a asigura condiții normale de lucru

Generalizarea schimbului II și extinderea schimbului III au un scop bine determinat, și anume: prim-o bună organizare a producției și a muncii, încercarea deplină a mașinilor și agregatelor rulate în condiții normale de lucru, forța de muncă, timpul de lucru, toate capacitățile de producție să fie folosite în integrală, pentru a realiza producția celor 3 schimburi să fie comparabilă echilibrată, să se ridice la cele mai înalte. Procedându-se în acest fel, la UZINA „RULMENTUL” DIN BILASOV, în acest an, au fost folosite de utilizare capacitățile de producție a juna la 98,3 la sută. Și unul dintre factorii determinanți în obținerea acestui rezultat îl constituie îmbunătățirea condițiilor de schimburi. De la 2,64 cit s-a realizat în prima lună a anului, coeficientul de schimburi s-a ridicat la 2,74 în luna iunie. Remarcabil este că, concomitent cu generalizarea schimburilor II și III, s-a perfecționat activitatea de programare a producției și încălzirea a mijloacelor tehnice, în consecință, în acest an, au fost angajate deplină a uzinelor, s-a extins acțiunea de polimerizare a mașinilor și agregatelor, până la 63 la sută din parcul total al întreprinderii. În luna iunie, coeficientul de schimburi a fost de 2,74, ceea ce este o dovadă a eficienței activității economice a fost orientată mai bine spre utilizarea deplină a timpului de lucru. Remarcabil este că, în același timp, indicând cel mai activ lucru sporid de la 98,2 la sută, cit era anul trecut, la 97,1 la sută în primul semestru al anului curent.

Colectivul întreprinderii noastre nu consideră că ceea ce s-a obținut până acum constituie o limită maximă — ne-a spus tot. Viceleul Apolzan, secretarul comitetului de partid și al uzinei. În secțiile și atelierelor există încă rezerve care, puse în valoare, vor duce la creșterea randamentului muncii în toate cele 3 schimburi. Mai refer, în primul rând, la asigurarea unei mai bune inițieri a mașinilor și utilajelor, pentru ca acestea să nu stă noțioasă un timp prea îndelungat. În acest scop, recent s-a trecut la specializarea oamenilor care lucrează în sfera inițierii pe grupe de utilaje. Apoi, se asigură o aprovizionare ritmică a locurilor de muncă cu S.D.V.-urile necesare schimburilor. Pentru muncitorii eligibili un timp prelungit pentru producție.

ȘI LA UZINA DE MASE PLASTICE DIN BUCUREȘTI coeficientul de schimburi înregistrat o dată ridicat — 2,8. După cum se relatează în raportul serviciului producției din uzină, ing. Natalia Andreescu, toate mașinile și utilajele sînt încărcate în întreaga lor capacitate, dar coeficientul de schimburi este numai de 2,25, datorită numărului ridicat de muncitori auxiliari care lucrează în schimburi I. Am continuat discuțiile și cu alți factori de răspundere din uzină. Diferența generală: lucrările evitătoare multumitor. Modul de a se pregăti

producția și de a alimenta locurile de muncă. În schimburi I, pentru schimburile II și III — nu s-a spus — generalizat rezultate bune în practică.

No aflăm tot în uzina bucuresteană, în aceeași zi dar cîteva ore mai târziu. Pullul după începerea programului de lucru în schimburi III. Primul popos, în secția de injecție. Două mașini nu funcționează.

Una dintre ele stăbilonată din cauza unei defecțiuni tehnice — ne explică maestrul de schimb, Nicolae Andriolu — cealaltă din cauza lipsei rulantului uscat.

— Vor fi puse, în seara aceasta, în funcțiune?

— La prima, vom încerca să remediem noi defecțiunea, dar cel mai bun mecanic lucrează numai în schimburi I; cealaltă va da producție mline dimineață, cînd, probabil, vom avea rulant uscat.

În secția confecției, de asemenea, nu funcționează în schimburi I, schimburi II, de la ora 18 — o mașină de sîufat folii. Cauză? Ruperea unui lanț. Remedierea nu se poate face decât în douăzeci de minute, dar cine să o efectueze și lipsește și piesele de schimb. Și așa, în fiecare secție, una-două mașini stăteau. Maistrul Ion Constantin, de la secția de prelucrare a polimerului de vinil, a lăsat să se opună:

— Nu întotdeauna aprovizionarea, în special pentru schimburi III, se desfășoară în bune condiții. Adesea sînt obligați ca, cu încă 2-3 oameni din echipă, să transportăm materialele primă din curte, de la mare distanță, plus la locurile de muncă. Și aceasta repetă deșeu timp. Atunci cînd materialul depozitat în curte este umed, lucrurile se complică mult în procesul prelucrării.

Aceste câteva neajunsuri (și nu sînt singurele) dovedesc că sentimentul de automulțumire din partea unor factori de conducere al uzinei ar trebui să fie mai ponderat. De altfel, am discutat și cu inginerul-șef al uzinei, tov. Radu Chioșo, care, adoptînd o altitudine mai realistă, ne-a relatat:

— Este adevărat, în privința aprovizionării locurilor de muncă și a inițierii utilajelor în schimburi II și III sînt încă deficiențe. Pentru îmbunătățirea acestor deficiențe, ne-am propus să reorganizăm un flux tehnologic, cum ar fi la secția de confecție — unde se va trece de la un flux vertical la unul orizontal — și să dăm în funcțiune lucrările sînt foarte avansate, în primul trimestru al anului 1972, a unui sistem de transport pneumatic în domeniul inițierii utilajelor, am trecut în fabricarea echipelor respective, astfel încît să se asigure o intervenție promptă în toate schimburile. La 1 septembrie, de exemplu, va începe să lucreze și dispozitivul energetic, ceea ce va constitui o etapă importantă în reorganizarea activității de întreținere a mijloacelor tehnice.

LA C.E.I.L. PIATRA NEAMȚI ar fi multe de spus despre modul defectuos în care se asigură programarea și organizarea producției în cele trei schimburi. Iată aici punctul nevralgic îl constituie asistența tehnică. Exceptînd o secție de confecționat țesături, în rest, în cele 10 unități de inițiere a mașinilor și utilajelor, lucrul este organizat numai în două schimburi, coeficientul de

# CONTRASTE

## Unde-i responsabilul cu cafeluța?

Necesitatea asigurării muncii este un lucru care trebuie să fie luat în considerare de către conducerea întreprinderii. Dar despre ce muncă de concepție poartă în vorbă, cînd în fabricile care erau utilizate în 10-15 ani în urmă? Ne-a fost foarte greu să aflăm de la directorul general un program concret de îmbunătățire a asistenței tehnice a țării însă și ne făcăm declarații de principiu și sîntem de acord cu necesitatea asistenței tehnice în toate schimburile. În intenția conducerii combinatului, în vîltoare asistența tehnică ar putea să fie asigurată prin fabricarea materiale ale obiectelor de servicii, sau înlocuirea, după nevoie (7) a cadrelor de la combinat în unități. Astfel, în această etapă soluția discutată nu este decât o soluție de urgență tehnică în schimburile II și III, altele de necesară bună desfășurare a activității productive.

Concluziile investigațiilor noastre (pea specializării îndrumare a activității unor factori de conducere din întreprinderi) sînt limpede:

- Generalizarea schimbului II, introducerea și extinderea schimbului III trebuie neapărat urmate de mărirea organizării și programării, lucrarea aprovizionare — pentru ca forța de muncă și timpul de lucru să fie folosite cu randamente superioare; altfel, se ajunge la raportarea doar în sine a activității economice — a unui coeficient de schimburi îmbunătățit, fără ca acesta să se concretizeze în sporuri de producție și mai mari, utile economiei naționale.
- Este un non sens ca muncitorii din schimburile II și III să stă pe lângă mașinile defecte, să nu realizeze producție, în timp ce lucrătorii de inițiere sînt aglomerați în schimburi de dimineață; este inadmisibil să așteptăm în jur de 10 ore la desfășurarea schimbului în întreaga industrie și să generalizăm schimburile II și III, să se mai facă doar planuri și să se aplice măsuri energice concrete pentru schimbarea deplină a acestor probleme.
- Directorul general al C.E.I.L. Piatra Neamț nu cunoaște care este cauza defecțiilor tehnice și nici nu știe să organizeze și să asigure asistența tehnică în schimburile II și III, a ceea ce urmează să se facă în acest scop prin ordinul directorului? Este inadmisibil să un secretar de partid să se amestereze în așa fel de activități, în loc să acționeze pentru îmbunătățirea lor. Și dacă factorii de răspundere de la C.E.I.L. Piatra Neamț nu au reușit să înțeleagă încă necesitatea generalizării schimburilor II și III, atunci, cum se gîndește să intervină organele locale de partid, forța coordonator din ministerul de resort?

Anchetă realizată de  
**NICOLAE MOCANU**  
**ADRIAN POPESCU**

## De revelion, ora 24 trecute fix

Mobilizată eficient și economică de a îmbogăți înzestrarea tehnică a întreprinderii, autoîntărirea a fost o temă de lucru în toate colectivele unităților industriale din județul Caraș-Severin. În urma unor evaluări amănunțite a posibilităților interne de creație tehnică, la începutul anului sînt realizate și stabilite un plan și un program de lucru.

Ne aflăm acum la sfîrșitul celui de-al treilea trimestru de activitate din acest an și, în momentul de față, pentru un bilanț parțial cum s-au realizat planurile de autoîntărire? O bună parte dintr-un număr de proiecte care U.C.M.M.A. Bocsa, se află la înălțime. Altele însă abia începe să se realizeze. Astfel, Uzina constructoare de mașini din Reștia (credem că nu mai este nevoie să amintim ce produse se fabrică aici) a realizat numai... 21 la sută din planul anual; unitățile din cadrul direcției județene de fabricație a mașinilor au realizat 23 la sută, întreprinderile județene de construcții-montaj — 10,4 la sută, iar întreprinderile de construcții și montaj metalurgice — 14 la sută.

Așa sînt lucrurile, dar cine din grup o cunoaște replică caragiană pe care, după cum se vede, conducerea unităților amintite nu pare să o ia foarte în seamă. Conștient de preocupările întreprinderii ale celor în cauză, nu putem însă să trecem cu vederea sîmba activitate de concepție de aici. Drept care, menționăm doar în nota, întrebăm: bare vor fi recuperate restanțele pînă la revelion, de 31 decembrie, ora 24, trecute fix?

## Apă de ploaie cu agrocălcăr de Aleșd

Întreprinderea de materiale de construcții „Bihorul” din Oradea are o mare cârmă de calcare la Aleșd. De aici se exportă mai multe produse cu rentabilitate diferită. Pe primul plan al valorii se află agrocălcărul, care este produsul principal al întreprinderii, se situează pe locul doi, după care urmează, la rând, calcarea pentru șosele, și, la coadă de tot — agrocălcărul. Anul acesta, întreprinderea trebuie să livreze agrocălcărului 230.000 tone de agrocălcăr. Indispensabil pentru corectarea acidității terenurilor pedologice care, în țara noastră, însumează mai mult de 10 milioane de hectare. Și cum la fiecare hectare de teren pedologic se necesită o cantitate de 3-5 tone de agrocălcăr pentru a contribui la mărirea fertilității și la creșterea producției agricole, este înțeles că însemnată ar fi furnizarea acestui produs. Există mînt și delnuri de calcare, cu rezerve practice nepuizabile. Numai pe terenurile podzolice în se simte lipsa. Întreprinderea are în prezent o cantitate de 10 milioane de tone de calcare, dar aceasta nu este decât o cantitate de rezervă. Pentru a asigura o cantitate mai mare de calcare, este necesar să se realizeze un proiect de investiții pentru construirea unei fabrici de calcare, care să producă 10 milioane de tone de calcare pe an. Pentru a realiza acest proiect, este necesar să se realizeze un proiect de investiții pentru construirea unei fabrici de calcare, care să producă 10 milioane de tone de calcare pe an.

## Un refren cu mucegai

Conducerea cooperativelor agricole din Spineni, județul Iași, ar trebui să fie preocupată, între altele, de organizarea lucrărilor pentru îmbolnăvirea și stringerea pășunilor de pe terenurile pe care, cu multe săptămîni în urmă, mai unduiau lanurile de grâu. Ar trebui să se ocupe, dar nu se ocupă. Lăsat în voia soartei a pășunilor, mai cantități de paie s-au degradat, iar o parte au murit, cegălit pe cîmp. Și cum năvăluie murele de toamnă, singurul de Spineni, cegălit soluția este ca terenul să fie grabnic eliberat, iar paie să servescă sectorului zootehnic sau altor cariere. Este o treabă cu atât mai urgentă cu cît terenurile sînt pînă acum ocupate, s-au executat arături pe mai puțin de un sfert din cele 650 hectare prevăzute în planul de dezvoltare al cîmpului de în Spineni nu este singular, ci se poate întâlni pe suprafețe mai mari sau mai mici și la cooperativelor agricole din Gropnița, Lespezi și altele. Este o problemă de binevenită intervenție hotărîră a direcției generale județene a agriculturii. Nu de altmădă, dar parțial, la termen vom mai auzi raționul cunoscut: „Nu-avem paie de astănoară pentru animale, nu-avem destul gunoi de grajd pentru fertilizarea pămîntului”. Este însă un refren care, să fie grăbnic eliberat, care prin el înșuși mucegai.

O fi vorba de „produse secundare”, așa cum sînt considerate paie, dar ele reprezintă viitorul care, sub nici un motiv, nu trebuie risipite.



Cu echipa condusă de Victor Rus (foto 1) am făcut cunoștință în timp ce executa montajul panourilor mari la unul din blocurile din ansamblul de locuințe „Alexandru cel Bun” din Iași. Obiectivele esențiale ale lucrărilor sînt reduse, rapide, în imaginea cea de față (foto 2), ing. T. Traian controlează calitatea lucrărilor. Calificativul? — „Foarte bine”. Foto: M. Andreescu

## ȘI-AU DEPĂȘIT SARCINILE LA EXPORT

TIMISOARA (Correspondent „Scînteia”, Geza Iosad). — Într-un număr de întreprinderi timisorene, care și-au realizat și depășit substanțial sarcinile de plan pe 7 luni și angajamentele asumate în cîntecăritul de 23 August, au fost identificate trei unități de export la livrările la export. La uzina „Electromotor”, bunăoară, unde circa 60 la sută din producția de motoare electrice este destinată beneficiarilor din străinătate și cîntecăritul de plan este de 100 la sută, au fost depășite sarcinile de plan cu 330.000 lei valută, au fost găsite rezerve pentru suplimentarea planului la export cu încă un milion lei valută. Un spor asemănător, au hotărît să realizeze și cîntecăritul de plan în uzina „Metalurgică”, care, comparativ cu anul trecut, a mărit volumul producției livrate la export, cu 10 la sută. De altfel, colectivul de aici a livrat pînă acum, în avans, beneficiarilor externi produse chimice în valoare de 2,5 milioane lei valută. Prevederile și angajamentele inițiale vor fi depășite pînă la sfîrșitul acestui an și de alte unități industriale, între care Fabrica de detergenți și fabrica de tricotate „Junio”.

## Lucrări agricole urgente:

- Recoltarea florii-soarelui în maximum 10 zile
- Transportarea neîntîrziată a produselor de pe cîmp
- Terminarea arăturilor în centrul și în nordul țării

Recoltarea florii-soarelui, aștepta de zăbr, porumbului, cartofilor și altele culturii necesită mai mult decât ocazională acțiune în agricultură o puternică mobilizare de mijloace mecanice, de transport și de forță de muncă. Întreaga activitate trebuie să se desfășoare sub semnul preocupărilor pentru a efectua în timp fiecare lucrare, pentru evitarea oricărui pierderi de recoltă, pînă și în adăpost de întemperii roadele muncii desfășurate pe parcursul unui an. În legătură cu stadiul lucrărilor de sezon, și cu problemele care trebuie rezolvate cu prioritate, ieri, la ora 9 din nou, Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor a organizat o teleconferință la care s-a insistat asupra necesității organizării județene a muncii, astfel încît lucrările de recoltare și de pregătire a insămînțirilor de toamnă să se efectueze concomitent, în cel mai scurt timp. Pe primul plan al urgențelor se situează recoltarea florii-soarelui. Pînă în ziua de 28 august, a c. întreprinderile agricole de stat au strîns recolta de pe 13 la sută din suprafața cultivată cu această plantă, iar cooperativele agricole de pe 18 la sută. De pe suprafețele în unitățile agricole cooperative din județele Vrancea — 54 la sută, Mehedinți — 53 la sută, Ialomița — 52 la sută, Brăila — 45 la sută. Dar, deși lucrurile de flo-

ren-soarelui au ajuns la maturitate și în celelalte județe această importantă lucrare inițiată. Astfel, s-a recoltat doar între 1-4 la sută în județele Olt, Tulcea, Galați, Botoșani.

Pentru urtarea recoltării este necesară utilizarea intensă a combinatelor „Gloria” echipate cu dispozitive pentru această cultură. Maximum de atenție se impune să fie acordată evitării pierderilor de recoltă și eliberarea mai de timpuriu a terenurilor care urmează să fie pregătite pentru insămînțirea grînelor. Așa cum s-a subliniat la teleconferința amintită, pregătirea pentru semănarea grînelor depinde de măsurile ce se luă pentru recoltarea și eliberarea terenurilor de cultură. Trebuie înțeles o mare parte din grîul urmează să fie insămînțit după ploomb, floarea-soarelui, cartofii etc.

După cum s-a cunoscut, grîul și celelalte culturi de toamnă se insămînțesc mai devreme în zonele din centrul și nordul țării pentru a avea timp să se dezvoltă normal pînă la sosirea timpului friguros. Dar locații în aceste zone prezintă unele probleme. Pînă în ziua de 28 august, a. c. în timp ce în cooperativele agricole situate în zonele din sudul și vestul țării arăturile de vară au fost efectuate în proporție de 89 la sută, în cele din centrul Transilvaniei și nordul Moldovei această importantă lucrare s-a rea-

lizat numai pe 70 la sută din suprafață. Este necesar să se dețeze mai multe tractoare la efectuarea arăturilor, să se organizeze muncă în schimburi prelungite sau în două schimburi, condițiile climatice fiind extrem de favorabile pentru executarea acestor lucrări în nivelul calității corespunzător exigențelor agrocălcărului moderne.

Pentru viitoarea recoltă de grâu se impune urgentizarea lucrărilor de îngrășămintă chimică și utilizarea integrată a celor organizate pe baza unui program județean. Pînă în ziua de 28 august, nu au fost fertilizate numai 21 la sută din suprafețele destinate culturii grînelor, cele mai mari întinderi înregistrîndu-se în județele Bistrița-Năsăud, Brașov, Harghita, Cluj, Suceava, unde această acțiune se află abia în început.

La aceste zile, cînd în agricultură sînt de executat lucrări pe cît de complexe pe cît de numeroase, este necesar ca organele și organizațiile de partid, organele agricole să acorde sprijin puternic unităților răsărite în urmă, să inițieze operativ defecțiunile care apar, să facă totul pentru ca recoltarea fiecărui culturi să se efectueze la timp și fără pierderi, iar pregătirea pentru insămînțirea grînelor să fie încheiată la un nivel calitativ înalt.

C. BORDEIANU

## PRODUCTIVITATEA MUNCII

(Urmare din pag. 1)

nomiei Forestiere și Materialilor de Construcții și Ministerului Energiei Electrice, care, în semestrul I, nu au reușit să realizeze sarcinile de creștere a productivității muncii. Cu toate că elicitarea trebuie să se înțeleagă ca recuperarea cît mai rapidă a restanțelor în acest domeniu de întreprinderi și centralele aflate în această situație, creșterea generală a forței productive a muncii în industria noastră nu o însemnătate vitală pentru dezvoltarea eficienței a producției. Calculul arată că pentru realizarea sarcinii anuale de creștere a productivității muncii în industrie este absolut obligatoriu ca în semestrul al doilea din anul în curs să se obțină o creștere de 9,1 la sută la acest indicator principal al planului.

Multiple sînt direcțiile de acțiune energice, concretă în fiecare întreprindere și centrală, în scopul realizării și depășirii planului la productivitatea muncii. Conducerea unităților, colectivele de muncă și muncii în sine, trebuie să se bazeze pe două principii: primul de a realiza o corelație de cea mai înaltă calitate între îndepărtarea exemplară a sarcinii de creștere a productivității muncii și îndeplinirea mai devreme, în condiții de înaltă calitate, a planului de creștere a acest an, și al doilea, înțelegerea de la început de la început a îndeplinirii angajamentelor asumate, în acest sens, în introducerea socializată depinde în mare măsură de creșterea asiduită a productivității muncii. Conștient de acest lucru și subliniat că eforturile depuse în acest scop nu trebuie să fie de natură fizică, ci, în primul rînd, de concepție de organizare, de raționalizare. În asemenea condiții se vor garanta lichiditate posibilităților în aprovizionarea tehnică-materială, în organizarea producției și a muncii, defecțiunile tehnice în funcționarea unor utilaje și instalații, pierderea de timp productive, inițierile în așezarea paranzelor proiectate la unele obiective — fără de care productivitatea muncii nu poate crește în ritmurile superioare.

Asesni deosebită atenție trebuie acordată realizării — în toate întreprinderile și centralele — a proporției planificate privind sporul producției globale industriale ce trebuie obținut pe seama creșterii productivității muncii. Fîndcă în acest domeniu, cu toate rezultatele pozitive înregistrate, situația nu este pretutindeni corespunzătoare. În primul semestru, Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor a realizat prin creșterea productivității muncii numai 23 la sută din sporul producției industriale, față de 62 la











